Pauta Control 2 IN41A

Preguntas Conceptuales

P1.- Explique por qué si el agua es más importante para la vida que los diamantes, el precio del agua es mucho menor al de los diamantes.

R: Este fenómeno se explica por la escasez relativa de bienes. El precio, refleja esta escasez relativa de bienes. Como hay mucho menos diamantes que agua, el agua es más barata.

P2.- Explique: ¿Por qué es más cara una mochila para un notebook que una similar sin la bolsa interior? NOTA: HAY QUE ACLARARLE A LOS ALUMNOS QUE LA DIFERENCIA DE PRECIO ES SIGNIFICATIVA (alrededor de 30%) Y QUE NO HAY DIFERENCIAS EN LOS COSTOS DE PRODUCCION
R: Es más cara una mochila para notebook ya que hay menos alternativas de este tipo de mochilas en el mercado, respecto al mercado de mochilas normales, ES DECIR LOS PRODUCTORES TIENEN PODER DE MERCADO. Es importante notar también que la disposición a pagar por los compradores de este tipo de mochilas es mayor respeto al caso “mochila normal” y esta característica puede ser distinguida por el vendedor.

P3.- Si un monopolio enfrenta una curva de demanda de mercado perfectamente inelástica, no puede ejercer su poder de mercado y por lo tanto el costo social es cero. Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta y explique su respuesta. 

R:  La afirmación es falsa en cuanto el poder de mercado y verdadera en lo que se refiere al costo social. 

En este caso el poder de mercado es total ya que el productor puede cobrar el precio 
que desee dada la demanda perfectamente inelástica.

El costo social es cero dado que la cantidad de equilibrio de mercado es igual a la de 
mercado perfectamente competitivo debido a que la cantidad de equilibrio (que es lo que determina el excedente total) esta determinada por la  demanda 
perfectamente inelástica

P4.- Mientras estudiaba para este control, un compañero de ustedes dijo lo siguiente: “Dos personas con idéntica función de utilidad pueden escoger canastas óptimas de consumo distintas” ¿Está en lo correcto su compañero? Si su respuesta es afirmativa, diga en que situación se puede dar esto. Si su respuesta es negativa explique cual es el error en el análisis de su compañero.

R: La aseveración es correcta. Esto puede pasar si el nivel de ingreso de ambos individuos es distinto o si enfrentan precios relativos distintos.

P5.- Aplicar un subsidio al precio de un bien normal ayudará a que se consuma más de este bien, pero si el bien es inferior no habrá un aumento de consumo. Por lo que el gobierno debiera determinar de qué tipo de bien se trata antes de aplicar un subsidio para fomentar el consumo.


R: El hecho de que EL BIEN sea normal o inferior tiene que ver con el efecto ingreso, pero 
el efecto de un subsidio incluye el efecto sustitución y el efecto ingreso. En general el efecto sustitución domina al efecto ingreso, por lo que no es necesario realizar el 
estudio pues siempre se tiene que el subsidio aumentará el consumo del bien. 


Bonus: El caso de los bienes Giffen es el único en que tiene sentido hacer el estudio 
pues en ese caso disminuiría el consumo con el subsidio.

P6.- En las siguientes situaciones, explique si el teorema de Coase podría proveer una base para solucionar el problema de las siguientes externalidades:
a) El Río Ganges en India recibe residuos industriales, incluyendo metales tóxicos de cientos de empresas conserveras que operan en sus riberas. Más aun, millones de galones de alcantarillado de ciudades y pueblos son derramados al río. 

b) Muchos científicos creen que el calentamiento global es causado por el dióxido de carbono que se libera cuando se quema carbón, petróleo o madera.

c) Mi vecino tiene un aparato eléctrico que mata insectos. Mientras más tiempo mantiene el aparato encendido, menor es el número de mosquitos que aparece en mi jardín.
R: 

a) El teorema de Coase no es posible de aplicar porque los costos de transacción serían prohibitivos hay demasiados agentes involucrados en la contaminación y todos son dueños del rio. Los costos de negociar y hacer cumplir un acuerdo llevaría a ineficiencias.

b) El teorema de Coase otra vez no se puede aplicar. Nadie posee  títulos legales sobre la atmósfera de la tierra. Esto en un sentido,  confiere un titulo a "todos", pero entonces tenemos, como antes, el  problema de demasiadas partes en la negociación y 
costos demasiado  altos en monitorear y hacer cumplir las emisiones de tantas fuentes.  


c) Esto es un ejemplo EN QUE el teorema de Coase PUEDE FUNCIONAR 
Primero, HAY QUE ACLARAR QUE EN ESTE CASO HAY INEFICIENCIAS AUN CUANDO SE TRATA DE UNA 
externalidad es positiva. El vecino sólo medirá  el beneficio para si mismo de dejar 
prendido el mata insectos y, por  ende, desde el punto de vista social la actividad de 
matar insectos se  proveerá en cantidad insuficiente. El vecino claramente tiene el derecho de propiedad sobre el aparato  mata insectos, y el costo de negociar un acuerdo para dejar el aparato  prendido por más tiempo a cambio de algo de valor para el vecino, será  bajo. Es una persona a quien uno presumiblemente conoce, con quien uno  tiene un interés a largo plazo de tener buenas relaciones.

P7.- Los Tratados de Libre Comercio son un proyecto Pareto Superior, por ello el gobierno chileno no tiene dudas en firmarlos.  
R: Falso no son Pareto superior, pues el comercio puede generar ganadores (exportadores 
y/o consumidores de bienes importados) y perdedores (productores 
de sustitutos de 
importaciones y consumidores de bienes exportables). Chile 
firma los tratados pues 
está convencido de que son potencialmente Pareto 
superior para el país. 
P8.- Se afirma que el conocimiento es un bien no-rival. ¿Significa esto que las Universidades deberían formar profesionales de manera gratuita? Justifique su respuesta desde el punto de vista económico. 


R: El conocimiento ya generado es un bien no rival en la medida que los

descubrimientos científicos queden a disposición de todos los que quieren

usarlos y no debe incurrirse nuevamente en el costo de producción de generarlo.

Sin embargo, hay que distinguir esta característica de la investigación y el conocimiento de la “producción” de profesionales. Son dos bienes distintos. La producción de nuevos profesionales sí tiene costos, luego se justifica cobrar. Es un bien excluible y rival.

Además la universidad debe cobrar a quienes se benefician privadamente (los alumnos) del servicio educativo que ella entrega, los profesionales ganan mas que los que no lo son y esa es la compensación que reciben por haber invertido en educación

P9.- Para financiar la protección de los elefantes, el gobierno de Zimbabwe realizó una encuesta según la cual cada uno de los 2 millones de zimbabwenses está dispuesto a aportar 1 dólar por elefante salvado. Según esto, no debería realizarse una campaña de “salvemos al elefante” si el costo de salvar a todos los elefantes incluidos en el programa es mayor a 2.000.000 de dólares. Comente si la aseveración es verdadera, falsa o incierta. NOTA: PABLO GONZALEZ LES EXPLICO EN CLASES QUE ZIMBABWE ASIGNO DERECHOS DE PROPIEDAD SOBRE LOS ELEFANTES Y POR TANTO NO SON UN BIEN PUBLICO. POR TANTO SUS ALUMNOS SE PUEDEN ENREDAR CON ESTO EL SUGIERE DECIRLES QUE EL PROBLEMA SE REFIERE A KENIA Y NO A ZIMBABWE.
R: La afirmación es falsa. Los elefantes en Zimbabwe son un bien público para sus 
habitantes. Si cada zimbabwense pagara un dólar por elefante salvado, entonces 
deben salvarse elefantes hasta que el costo marginal del último elefante salvado 
fuera exactamente igual a la propensión a pagar de todos los zimbabwenses por él, 
es decir, 2.000.000 de dólares.

P10.- Charla.  

Explique el efecto que tiene sobre el bienestar social el establecimiento de un impuesto a la producción en la industria de bebidas analcoholicas. 


R: 





P11.- Tema: Actualidad. 

Analice usando los conceptos vistos en clases qué política es mejor para el grupo familiar de los estudiantes secundarios (no considere al estudiante): un bono en dinero para paliar el incremento en los costos de movilización de las familias del primer quintil de ingreso o pasaje escolar liberado para los estudiantes del primer quintil. Para su análisis considere sólo un horizonte de un año de aplicación de ambas opciones. 

R: El análisis de restricción presupuestaria permite concluir que es mejor la opción 
del dinero que subsidiar sólo el pasaje escolar. LAS FAMILIAS AL RECIBIR EL DINERO PUEDEN OPTIMIZAR SU CANASTA TOTAL DE CONSUMO Y NO SOLO RECIBIR EL SUBSIDIO A UN BIEN EN PARTICULAR (EL PASAJE ESCOLAR).

Preguntas de Desarrollo

P12.- En un mercado existe un monopolio con una función de costos de c (q) = 10q.  La demanda es P(q) = 50- q.

a) Encuentre el costo social del monopolio.

R:  
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P13.- En Antofagasta, existen 2 tipos de industria, la minera y la pesquera. (Explicitar cambio en el control sobre la función de costos)
Minera


[image: image2.wmf]x

P

demanda

x

x

x

c

x

-

=

+

=

50

:

;

2

10

)

(

2


Pesquera


[image: image3.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

£

+

>

-

+

+

=

15

,

2

10

15

),

15

(

3

2

10

)

(

2

2

2

2

2

x

y

y

x

x

y

y

y

c



 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf], 
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Donde el cuadrado de cada unidad producida de mineral por sobre las 15 unidades produce una externalidad negativa de 2 u.m. sobre la pesquera.

a) Si la autoridad no interviene, encuentre el equilibrio en ambos mercados. Calcule las utilidades de la minera y la pesquera. (Hint: Resuelva primero el caso de la minera). 

R: Minería: x = 20, Px = 30, luego a los costos fijos de la industria pesquera suben en 1155, así, los puntos de equilibrio para la pesquera  son: Py = 45, y = 35.

Las utilidades de la minera son 200 y las de la pesquera son -542.5

b) Ahora la autoridad exige que la minería considere la externalidad que genera sobre la pesca dentro de sus costos. Encuentre el nuevo equilibrio en ambos mercados y calcule las utilidades de la minera y la pesquera.

R: Costos minería:
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La utilidad de la minera en este caso corresponde a  132,5 y en el caso de la pesquera se tiene que su utilidad es 582,5. Los puntos de equilibrio del caso de la pesquera son los mismos que en la parte anterior.

c) Suponga el escenario con intervención del gobierno y suponga que existen 100 mineros trabajando, cada uno gana un ingreso fijo de .02 y un bono de 20 si la cantidad producida en minería es >=5 y de 40 si la cantidad es >=20. Además, el minero consume sólo Shops (S) y Entradas (E) para el estadio de fútbol, y tiene una función de utilidad igual a: 
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  Asuma por simplicidad que el precio de ambos bienes es el mismo (P). Encuentre la demanda por entradas del total de los mineros. (Hint: Asuma que conoce el precio) (Imponer cambio en el Control sobre el número)
R: 
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d) Por otro lado, suponga que existen 100 pescadores trabajando para la industria pesquera, cada uno gana un ingreso de 10. Encuentre la demanda por entradas de fútbol de los pescadores, asuma que poseen la misma función de utilidad que los mineros 
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R:  E = 500/ p

e) Obtenga la demanda de mercado por entradas de fútbol. (Explicitar en el Control que las cantidades a utilizar son enteras)
R:
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P14.- En un condominio en que viven 6 familias hay un sitio desocupado donde pueden construir una piscina para todos. Dado que se acerca el verano, un vecino está preocupado de que se construya la piscina y ha hecho las averiguaciones pertinentes. El costo de hacer la piscina (incluyendo la mantención) es de $240.000.
Las disposiciones a pagar por la piscina de cada una de las familias del condominio se muestran en la siguiente tabla:

	Familia
	Disposición a pagar ($)

	1
	80.000

	2
	40.000

	3
	80.000

	4
	60.000

	5
	30.000

	6
	20.000


a. Si la piscina se financia por partes iguales ¿Es la situación con piscina Pareto Superior a la sin piscina?


R: Como cada familia debe asumir un costo de $40.000. Las familias 1, 3 y 4 
mejoran su situación, la familia 2 queda igual y las 5 y 6 empeoran su situación 
con respecto a la situación sin piscina. El nuevo escenario no es Pareto 
superior 
pues las familias 5 y 6 están peor.

b. Considerando un financiamiento por partes iguales: ¿Qué familias alegarían que es muy caro y no están dispuestas a hacer la piscina? ¿Se podría llegar a un acuerdo? Dé un ejemplo de acuerdo.

R: Como se vio anteriormente, las familias 5 y 6, no estarán dispuestas a pagar por 
la instalación de la piscina, pero dado que las disposiciones a pagar sumadas de 
todas las familias son $ 310.000 valor superior al costo de la misma, nos permite 
argumentar (principio de compensación) que existen redistribuciones posibles del 
financiamiento de la piscina entre las familias que permiten construirla, mejorando 
la situación de todas.


Por ejemplo, la familia 1 paga 60.000 por la piscina, la familia 3 paga 50.000 y el 
resto de las familias pagan su disposición a pagar la piscina se construye y todos 
están mejor.

c. Si fuera posible obligar a cada familia a pagar su parte (igual para todos) ¿Se llevaría a cabo el proyecto (hacer la piscina) si se utiliza el criterio de compensación?

R: Sólo se llevaría a cabo la construcción de la piscina si las rentas permitiesen 
compensar a las familias que el proyecto perjudica. En este caso como se obliga a pagar a cada familia una cantidad igual, si todas las familias pagan 50.000, entonces 
se reúnen 300.000, los que alcanzan para construir la piscina y compensar a las 
familias que han sido perjudicadas. En este caso se pagarían 10.000 a la familia 2, 
20.000 a la familia 5 y 30.000 a la familia 6.

Si el consumo de bebidas no genera externalidades negativas en el consumo, la incorporación de un impuesto trae ineficiencia en la asignación de los recursos, provocando una pérdida social indicada en el gráfico por el triángulo PS (suponiendo que la demanda y oferta son las indicadas y no existen efectos precio cruzado e ingreso en otros mercados).
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